

昭通日报

2025年5月21日 星期三
乙巳年四月廿四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10145期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义

主义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划,对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策,把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共

识,以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议,充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验,注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性,高质量完成规划编制工作。我国将于2026年开始实施“十五

五”规划,目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排,有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

我省下达今年易地扶贫搬迁后续扶持以奖代补项目计划

本报讯(云南日报记者徐申)省发展改革委、省委社会工作部、省财政厅等5部门近日联合印发通知,下达2025年度易地扶贫搬迁后续扶持以奖代补项目计划,对就业帮扶、产业发展、社区服务管理等方面成效明显的安置区进行奖补。

此次省级以奖代补资金共5000万元,实施以奖代补项目88个,将惠及16个州(市)52个县(市、区)101个安置区(点),受益的搬迁群众超过35万人。其中,下达镇雄县南台街道新村社区、威信县复兴街道复兴佳园等就业帮扶项目25个,奖补资金共1000万元;下达威信县田坝镇、龙陵县龙山镇等产业发展项目19个,奖补资金共1000万元;下达东川区进城安置区筑梦社区、彝良县发界安置区等社区服务管理项目20个,奖补资金共500万元;下达鲁甸县卯家湾安置区、双柏县大麦地镇普龙社区等“补短板、促发展”项目24个,补助资金2500万元。

奖补资金主要用于培育壮大安置区集体经济和农业特色产业、解决搬迁群众急难愁盼问题等后续扶持相关项目建设,以持续改善搬迁群众生产生活条件,激发安置区发展活力和搬迁群众内生动力。

为加大对易地扶贫搬迁后续扶持支持力度,省委、省政府从2019年起每年省级财政安排资金5000万元,对各地在就业帮扶、产业发展、社区服务等方面工作成效明显的安置区进行奖补,对个别还存在发展短板的安置点进行补助。目前,省级财政已累计安排奖补资金3.45亿元,累计奖补安置区448个(次)。

让社科知识“飞入寻常百姓家” 2025年昭通市社会科学普及宣传周启动

本报讯(记者马礼琼 冯光景)5月19日,2025年昭通市社会科学普及宣传周主场活动在鲁甸县砚池街道幸福广场正式启动。今年,云南省社会科学普及宣传周以“铸牢中华民族共同体意识在推进中华民族共同体建设中作示范”为主题。

启动仪式上,“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”主题文艺展演精彩纷呈。舞蹈《春天的相会》以优美的舞姿展现民族风情,传递出各族人民和谐共处的良好愿景;快板《乡风文明新时尚》用朗朗上口的词句,展现新时代乡村文明风貌;机器人舞蹈更是将科技与传统艺术巧妙融合,将现场气氛推向高潮。

现场,工作人员通过面对面交流、发放宣传资料、实操演示等多种方式,为群众普及社科知识。针对不同年龄、不同职业、不同需求的多样化需求,工作人员结合生活实际,用通俗易懂的语言深入浅出地答疑解惑,将社科知识转化为实用的生活指南,真正让社科知识“飞入寻常百姓家”。

此外,现场还设置了义诊、义剪等服务专区,让群众在收获知识的同时感受到暖心关怀。据昭通市社科联相关负责人介绍,今年昭通市社会科学普及宣传周亮点众多,共规划9项重点活动,11个县(市、区)同步开展60余项特色活动。

国际博物馆日 罗炳辉将军纪念馆系列活动精彩纷呈

本报讯(通讯员赵波 明长巧)今年5月18日是第49个国际博物馆日。连日来,彝良县罗炳辉将军纪念馆开展了一系列丰富多彩的活动,让红色基因“动起来”、红色教育“灵起来”、红色基因“活起来”。

近日,彝良县罗炳辉将军纪念馆工作人员走进奎香苗族彝族乡红旗社区、寸田社区,向群众宣讲罗炳辉将军、刘平楷烈士的革命事迹,引导群众和党员干部从党中汲取强大精神力量,坚定理想信念,砥砺初心使命,在新征程上争当先锋、勇建新功。

同时,彝良县罗炳辉将军纪念馆与昭通市凤池九年一贯制学校联动,开展了红色研学活动。400余名师生分批参观馆内文物,聆听讲解员讲述罗炳辉将军的战斗故事,了解其生平事迹。师生们在追寻红色足迹的过程中汲取精神力量,在感悟历史巨变中坚定理想信念。

此外,50余名中小学生在走进彝良县罗炳辉将军纪念馆,参加“红色讲解员”选拔培训。纪念馆讲解员采用实地示范讲解的方式,向孩子们讲解讲解技巧、礼仪规范,介绍场馆的历史背景、文化内涵与红色故事,让同学们在触摸历史脉络中积累讲解经验。经过“实战”讲解比拼,26人脱颖而出,受聘为彝良县罗炳辉将军纪念馆“红色讲解员”。

为您导读

盐津种植牧草拓宽群众致富路

——详见第2版

绘就乡村振兴新图景

——详见第4版

市政府主要领导到市退役军人事务局调研时强调

从严从实推进学习教育 真抓实干服务退役军人

本报讯(记者苏秀 王韵 马洪业)5月19日,市委副书记、市长杨承新到市退役军人事务局调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于退役军人工作的重要论述,以从实从实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机,突出重点、紧盯难点、聚焦热点,真抓实干服务好退役军人,不断开创全市退役军人事业高质量发展新局面。

在市退役军人事务局综合服务大厅,杨承新详细询问办事窗口日常工作内容、近期办结事项以及服务对象满意度等情况。

锲而不舍落实中央八项规定精神

在随后召开的调研座谈会上,杨承新听取了市退役军人事务局开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育“学查改”及有关工作情况汇报,对全市退役军人工作给予充分肯定。杨承新要求,市退役军人事务局要坚持“服务退役军人、维护军人权益”为宗旨,继续推动学习教育走深走实,直面问题、直击矛盾,转变作风、担当作为,求真务实、真抓实干,不断

把学习教育成果转化为退役军人工作成效。

杨承新强调,要聚焦“双拥”工作,高标准推进新一轮全国双拥模范城(县)创建,全面提升“双拥”工作水平。要聚焦就业创业,精准动态掌握退役军人创业情况,充分利用各类孵化平台、竞技舞台、服务后台,积极提供更多服务渠道,促进广大退役军人高质量创业就业。要多

渠道筹措资金,全方位保障要素,扎实推进烈士陵园改扩建项目,全面提升烈士陵园规范化管理水平,大力营造尊崇英烈、学习英烈的良好社会氛围。要聚焦基层治理,把退役军人服务统筹纳入基层治理体系,整合机构力量,优化资源配置,提升保障能力,着力打通基层服务“最后一公里”。

其间,杨承新还到市人力资源产业园融合园调研,要求加快项目建设,把融合园打造成促进人口大市向人力资源强市加快转变的新引擎。

孔令影参加调研。

“中国旅游日”昭通26个活动精彩纷呈

本报讯(通讯员郭银江)“请问最近有没有发往西安的针对老年人的旅行团?”“马上避暑季来临了,请问有哪些新的避暑景点可以推荐?”

2025年5月19日是第15个“中国旅游日”。昭通市文旅局提前谋划、精心安排,联动各县(市、区),策划了26个文旅活动、18项惠民措施。

当日,昭通市文旅局在昭阳区毛主席像广场开展的“中国旅游日”宣传活动现场热闹非凡,10个精心搭建的展台被群众、游客团团围住。

活动现场,市文旅局工作人员将一张张承载着昭通山水风光与人文风情的宣传册递到市民与游客手中;旅行社展位前,导游手持地图,细致地为游客规划行程;从鲁甸樱桃市集的果香四溢到巧家山歌大赛的天籁之音,娓娓道来;文旅商品展台处,精美的扎染围巾随风轻摆,古朴的朱提银器泛着温润光泽,引得人们纷纷驻足询价、拍照留念。

昭阳区在旧圃镇旧圃社区开展“中国旅游日”宣传暨2025年樱桃采摘·农民诗书画展览活动,拉开了昭阳区万亩樱桃采摘季和避暑旅居

宣传推介的序幕。鲁甸县桃源生态园打造“樱桃集萃·鲜果畅享”市集,70个免费摊位吸引小寨镇、铁家湾村樱桃种植户入驻,现场供应“玫瑰糖浸樱桃”等美食。巧家县在北门滨江公园主会场举办首届山歌大赛,128名歌手以《彝歌》《盘江号子》等原生态曲目唱响民族团结主旋律。

此外,镇雄县小山坡桃源谷景区推出“探秘溶洞仙境”半价优惠活动,游客可沉浸式观赏喀斯特地貌溶洞景观;大关县黄连河景区举办“戏曲进景区”惠民演出,涵盖川剧

变脸、苗族芦笙舞等节目,同步开展非遗集市、山歌对唱、篝火打跳等活动;永善县在县城工农广场开展以“锦绣山河,美好旅程”为主题的宣传活动,并举行文化馆服务宣传周启动仪式。

据悉,本次活动全市累计发放文旅宣传画册、旅游线路图等宣传资料2.3万份,线上推文阅读量超100万人次。推出的18项惠民措施涵盖12个景区门票优惠、20家酒店折扣、5类非遗体验免费等内容。开展非遗展演、文艺演出23场,参与群众超2万人次。

盐津开展“中国旅游日”主题宣传活动

本报讯(通讯员官健 谢汶汐)5月19日,盐津县在盐井镇水田团结社区开展了“中国旅游日”主题宣传活动。活动以“锦绣山河,美好旅程”为主题,通过“文化展演+互动体验+资源推介”三维模式,融合峡谷风光、农耕文明与民族风情,打造沉浸式文旅体验场景。

活动在开场舞《盛世载歌启华章》中拉开序幕。独唱《不忘初心》和《世界赠予我的》、群舞《格桑花》等节目依次上演,压轴的《民族大团结》民族舞蹈联袂,诠释了“中华民族一家亲”的深刻含义。

农耕文化展示区,老农演绎犁田、耙地、播种、收割等传统农事,生

动再现了农耕文明。旅游资源推介区通过图文展板、线路手册,展示豆沙关五尺道、彝人悬棺等文化地标,推出“峡谷观光+农家体验”精品线路,让游客领略自然美景、体验农耕生活。

盐津县创新“非遗+旅游”模式,活动现场的非遗美食展示区,盐津九

大碗、土火锅、粉条等地道美食吸引了众多游客纷纷驻足品尝。

据悉,此次活动是盐津县推动文旅深度融合的生动实践。下一步,盐津县将探索开发“茶马古道徒步游”“峡谷探险”等深度体验项目,完善交通、住宿等基础设施,让更多游客能够感受这座峡谷之城的独特魅力。

镇雄 多措并举促进群众 “家门口”就业

近日,镇雄县居民在镇雄纺织服装产业园鞋服加工车间工作。

镇雄县地处乌蒙山腹地,近年来,当地将“家门口的务工车间”建设作为改善民生福祉的重要举措,通过搭建“园区+工坊”平台、发展劳动密集型产业、畅通就业渠道等方式,多措并举促进群众在“家门口”就业,实现增收顾家“两不误”。

新华社记者 胡超 摄

